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Döntő hadművelet kezdődött 
a Dzserzsinszki trakto r mű vek

elfoglalásával
Stalingrad eddig még el nem foglalt területének fe’e német 
kézre került. — Argentina hivatalosan közölte a washingtoni 

kormánnyal, hogy nem szakit a tengeíyhata makkal
Buencxs-Aireeből jelentik. (MTI) A 

Német, Távirati Iroda jelenv• Az at.
gcntin kormány hivatalosan értesitel- 
te Washingtont, hogy nem áll szán- 
dókában megszakítani diplomáciai 
kapcsolatait a tengelyhatalmakkal. 
„Castillo elnök továbbra is ragaszkodik 
eddigi szgoru semlegesség! politikájá­
hoz“, — Ezzel a cmmel közli a Critica 
cmii argentin lap newyokri tudósító­
jának jelentését, aki jelentésében egy 
magasállásu kormányszemélyiség nyi­
latkozatára hivatkozik. A jelentés sze­
rint a Washingtonba visszatért argen­
tin nagykövet hivatalosan értesítette 
Sumner Welles külügyi államtitkárt 
erről az elhatározásról és ezt azzal 
indokolta meg. hogy az argentin nép 
túlnyomó többsége ellene van a ten- 
relvhatalmakkal való szakításnak. In- j 
nek a határozatnak nauy jelentőséget 
kell tulajdonítani, mert az Sumner 
Welles ismeretes nyilatkozata után 
történt. Argentina külügyminisztere is 
kijelentette, hogy a lap tudósítójának 
megállapitiásal megegyeznek az ar­
gentin kormány magatartásával

Elkeseredem harcéit imyntast 

a Dzserzs^stk* h^ktoMtuve’'

Berlinből jelentik: (MTP Az ínterinf 
jelenti: Sztálingrád ée-zaki részében
fekvő Dzserzsinszki fraktorművek. a 
Vörös Barrikád és a Vörös Október ha­
diüzemek birtoklásáért folyó harr, 
amely egy szovjet ellenállás: fészek 
leküzdése után kezdődött, ugv látszik, 
a német csapatok döntő jellegű had­
műveletét vezette be Miután csütöriö 
kön a déli órákban a n 'met gyalogság 
és az utászcsapatok páncélosoktól tá­
mogatva. a légi erővel és a tüzérséggel 
szorosan együttműködve megrohamoz­
ták a Dzserzsinszki műveket, 1 kilo­
méter szélességben érték el a Volgát 
F.zzp! Sztálingrád még szovjet kéz»» 
levő részének fele néniét kézre ker-.M. 

V német tüzérség szakadatlan petg > 
tüze. a zuhanóbombázók bombazápo1 a 
es az utászok aknái szörnyű vesztesé­
get okoztak a szovjet csapatoknak \ 
vörösek már rsak a Vörös Rarrikad 
ágyugyár. a Vörös Október vasműi ek
é= a német bombáktól felgyújtott kő 
olajfinomító körüli hurokvásán>: a 
=zoritkoznak. A német áttörési vonal­
tól északra még kczükiien tartanak a 
vörösök egy kisebb háromszöget. de 
ennek már nincs jelentősége a harcok

szempontjából. A szovjetcsapatok zö­
me a Spartakova Rimák művekben 
fészkelte be magát, ahol azonban a né­
met tüzérség szakadatlan pengőt tizében 
állanak. A támadás megindítása után 
a németek hatalmas lendülettel azon­
nal a Volgáig nyomultak előre.

A Dzserzsinszki művek 1939-ig trak­

torokat gyártott, évenként ‘>500 dara­
bot. 1939-ben átalakították hadicélok­
ra és azóta a legnehezebb mintájú 
páncélosokat gyártotta A Dzserzsinszki 
művekben a szovjet el len áll ás leküz­
dése elkeseredett harcokat követett, de 
csütörtökön éjszakára mar az eg tsz 

terület szilárdan német kézen volt

Tábornokká neveseit ki Stalin 
29 volt politikai Mólost

Az NST ankarai jelentése szerint 
szovjet hivatalos jelentés arról számol 
be. hogy 29 magasrangu politikai biz­
tost, akiknek eddigi allása Sztálin 
rendelete következtében megszűnt, tá­
bornoki rangban a szovjet hadseregbe 
nevezte ki. A kinevezési okmányokat 
Sztálin irta alá.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Deutsche
DiplomalischrPloitische Korrespondenz

pénteki szama foglalkozik Molotov 
nyilatkozatával, amelyben a szovjet 
csapatok iák ItadijogPa ütköző cselek 
menyeiről beszélt, .jellemző fény, hogy 
Molotov a megszálló haderő tagja ina k l f0ga(ija, 
meggyilkolását dicsérő szavakkal -rne j •«.-»» 

lj ki és különösen hasznosnak mond 
ja. ha a megszállott területen levő la­
kosság nyílt harcot kezd a partizánok 
példáját követve.

döntsenek a renegát tisztviselők ügyé­
ben. Az áthelyezésekkel kapcsolatban 
kérte, hogy a családos tisztviselőket ne 
helyezhessék át. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Keinzel Ede (ÉP) akkor is elfogad­
ná a javaslatot, ha az végleges helyze­
tet teremtene, mert a kinevezési rend­
szert a választási rendszernél jobbnak 
tartja. Annak a reményének adott kife­
jezést, hogy a belügyminiszter a tör­
vényjavaslat tör vény reemelfvedése után 
útját és módját találja annak is, hogy a 
németlakta vidékeken német ajkú és 
népi német származású tisztviselőket 
nevezzenek ki. A javaslatot elfogadja.

Serényi Miklós gróf szerint a tör­
vényjavaslat alapjában támadja meg az 
önkormányzatot és bizonytalanságot te­
remt. A kinevezési rendszer nem azt 
eredményezi, hogy többen lépnek a köz­
pályákra. hanem éppen az ellenkezőjét. 
\ javaslatot nem fogadja el.

C.roér Lajos a javaslat mellett szó- 
-alt fel. mert azt alapelveiben feltétle­
nül sziiksé"estiek tartja. Az önkormány­
zat hívének vallja magát mégsem jut 
ellenkezésbe önmagával ha a javaslatot, 
elfogadta, mert az. alaoütbttn nem sérti 
: - r önkorntán vzatot. Mutlzn a kineve- 

I -évi rend /or az. önkormányzatot nem 
j érti. a maga rész.éröl a javaslatot el-

Elvi jelentőségű felszólalásait
hangzottak el a képviselőházion az
önkormányzati tisztviselőkre.......*

kozó javaslat vitájában
A képviselőház pénteki ülését 10 óra 

vtán 10 perccel nyitotta meg Tasnády 
,Vngy András elnök. Napirenden a host 
halált balt kormányzóhelyettes emléké­
nek és a nemzet hálájának megörökíté­
séről szóló törvényjavaslat részleteiről 
való döntés szerepelt. A Ház a javasla­
tot szakaszonként hozzászólás nélkül 
elfogadta.

Hocúndi Sznhó Imre ismertette ezután 
a képviselőház 1943 évi költségvetésé­
nek előirányzatát. A Ház ezt is hozzá­
szólás néliil elfogadta.

Azután került sor a megyei, városi és 
községi tisztviselők alkalmazásának, va­
lamiül egyes szolgálat: viszonyainak át­
meneti szabályozásáról szóló java-lat 
folytatólagos tárgyalására. Az első ve­
zérszónok .Ionos Áron (MÉP) volt. Háti 
gozlalta. hogy híve a hagyományoknak, 
azonban a hagyományokból csak azokat 
-zabad ápolni, melyek a nemzet érdekét 
zoltzálják és ennék a célnak érdekében 
okszor erélyesen hozzá kell nyúlni az

jónak és a nemzet szempontjából fon­
tosnak tartja, elfogadja. A következő 
vezérszónok. l\őzi-lIorvóth József a INi 
vesz tény Párt álláspontját lejtette ki.

Beszédében kiemelte, hogy a törvény­
javaslattal kapcsolatban kényszerhely­
zet áll fenn. Az önkormányzatot olyan 
intézménynek tartja. melynek ma is 
megvan a jelentősége és létjogosultsága. 
Pártja a javaslatba foglalt 5 éves felha- 
talmi’ l nem hajlandó ismeretlen ideig 
ismeretlen beliigyminszlérnék, vagy po­
litikai irányzatnak megadni A jeleu- 
Icai belügyminiszter iránt bizalommal 
viseltetik ezért a felhatalmazást továb­
bi egv évre megadja. A javaslatot abban 
a reményben Iogadja el. hogy a belügy 
miniszter a bizottságban benyújtandó 
indítványait honorálni fogja.

Miután több vezérszónok I eliratko/va 
nem volt. a többi felszólal ásókra két ült 
sor. Mester Miklós az erdélyi renegát 
tisztviselők alkalmazását tette szóvá. Ja­
vasolta. hogy fedhetetlen múlta magyi-.okszor creiyescn nvu< ............... . - , , , -, ,

elavult szokásokhoz. Mivel a javaslatot-1 lókból alakítsanak bizotk-ugokat es ezek

a hsl''imitált

Hasur 7ázsef
l/jssckomsli ouilVoi1

\ pestvidéki törvényszék nem régen 
halálraítélté Halmi István H éves volt 
nyári sr ép munkáit és Kic X ml rás t>0 
éves \ cd t cserepeim est ért. mert szep­
tember végén Pestszentlőrinepri. elsöté­
títés ideié alatt egv óin röhr es egy 
takatosműhelybe betörtek. \ pest vi­

déki törvényszéken ma délelőtt hirdet­
ték ki előttük, hogy kegyelmi kérésü­
ket elutasították A halálos ítéletet ma 
délben végrehajtották a gvtiíf .Magház 
udvarán.

Kecskemétről jelentik: (MTI) A kecs­
keméti törvényszék gyilkosság bünt°t- 
t é é r 1 kötél általi halálra ’téjf# H astir 
Józsefet, aki ez év májusában a teme­
tő mi lieft vasdnrongsral 'ef'tötie Sza­
bad's József nagykőrösi mérnököt, 
majd bűntársával. Koczó Mihállyal 
egyti:t a temetőbe vitte és ott szétver­
te a fejét A mérnök zsebébe talált 
kulccsal behatoltak a mérnök lakásá­
ba, mielőtt azonban bármit maguk­
hoz vettek volna, megzavarták őket és 
elmeneküllek Hamarosan elfogta őke' 
a rendőrség Koczó Mihályt.- mint bűn1 
segédet 10 évi fegvházra 'ítélte a bíró 
ság- ( gye fellebbezés- fö'ylan n Tábl* 

elé került

. V
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Internáló táborból vezették elő a 
vádlottat a tárgyalásra

Foghórra Helfe a törvényszék a sellakkal üzérkedő zsidókat
Nagyvárad. Saját tud. Közszükségleti 

íikkeft jogtalan elvonásinak bűntetté­
vel vádoltau állt a törvényszék Várady- 
Kolozsváry-Galeta büntetőtanácsa előtt 
Dengelegi Lajos 47 éves izraelita val­
lási! nagyváradi asztalosmester és Klein 
Áron 40 éves ezobafestösegéd, akit a 
nagykanizsai internáló táborból vezet­
tek elő. Mindketten ezéév márciusában 
kerültek Nagykanizsára. internáló la­
borba. a most vád tárgyát képező bűn- 
cselekmény miatt, de Dengelegi hat hó­
nap letöltése után kiszabadult.

A vádirat szernt a bűncselekményt 
azzal követték el. hogy ezév március 
9-ikén Dengelet Lajos ismeretlen egyén­
től 74 pengőért megvásárolt 2 kgr. se! 
lakot, azt 84 pengőért Klein Áronnak 
eladta, aki ismét továbbadta 100 pen­
gőért Mercz Sándornak.

Kihallgatásuk során a vádlottak egy­
mást igyekeznek befeketíteni. Dengelegi 
ezt állítja, hogy a sellakot nem ismeret­

len egyéntől vette, hanem az. mint asz­
talosmesternek birtokában volt. A rend­
őrségen azért vallott másként, mert úgy 
meg volt ijedve, hogy azt sem tudta, 
mit beszél. Szerinte K'ein ajánlkozott, 
hogy eladja a sellakot. Klein viszont azt 
állítja, hogy Dengelegi hívta be őt és 
kérdezte meg tőle. nem tudná-e értéke­
síteni a sellakot. Mindketten egymás 
szemébe mondják ellentétes állításaikat. 
A törvényszék ezután Mercz Sándor r. 
kát. asztalosmester tanút hallgatta ki. 
aki elmondotta, hogy amikor Kleinnal 
megegyezeti a sellak átvételében, azon­
nal jelentést tett a rendőrségen, abban 
a reményben, hogy nagymennyiségű el­
rejtett sei laknak bukkannak így nyomá­
ra s azt ilyenformán feltárják az iparos­
társadalom számára Klein neki meg­
mondta. hogy nem a saját sellakját 
árulja, de hogy kiét azt nem árulta el. 
A tanút megeskették vallomására.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Den-

Apollo filmszínházban Az évad legnagyobb sikerű filmje

Őrség váltás
Főszerepben: CSORlOS, PAGER, HIDVÉGHY VALERIA

Belvárosi
Gentr if eszek

A szezon legnagyobb sikerű vigjátéka.
Tolnav K., Vaszary P„ Csortos. Hajmássy, Pethes.

Jókai Mór legnépszerűbb regényének filmváltozata

Aranyember
Főszereplői. Kiss Ferenc, Uray, Egry (Pária, Ftizess Anna

CASiNOBAN

gelegi Lajost közszükségleti cikk elvo­
násának büntette helyett annak vétségé­
ben, mint tettest Klein Áront ugyaneb­
ben a vétségben mint bűnsegéd bűnré­
szest és ezért Dengelegit egy hónapi és 
15 napi fogházra. Kleint 1 hónapi fog­
házra Ítélte. Úgy az ügyész, mint az el­
ítéltek fellebbeztek.

Utcai gyűjtést rendeznek vasárnap 
ess Erzsébet árvaház javéra

Nemrég zajlott le a sebesült kato­
náik javára rendezett utcai gyűjtés.
7 áld zathozatalnak gyönyörű ered 
senyével a Vörös Kereszt rendezése­
ién. Most vasárnap, október 18-án is- 
nét urnákat állítanak fel hölgyeink, 
aert a közelgő lél ezer gondjátó. «ze 
etnék megvédeni a Szent Erzt-vbe* 
trvaház kedves kis lakóit.

A gyűjtés munkáját szeretettel v ál 
alta a Nagyváradi Rom. Kát. Érv- 
lázközséz AsszonyesoporMa. a Sz’nt 
lonika-Közössésr. amelynek testvéri 
„Ívvel segit a Nogall intézetben mű- 
ödő Szent Vincéé SzereteteayesüM- 
Szent László gimnázium lelkes eser- 

lészcsapata. a Nemzeti Munkaköz­
ien! ügybuzgó gárdája, valamint a 
icrselvezők. a Szent Orsolya Intézet 
is növendékei.

Az urnákat a következő helyeken 
illitják fel:

1. Vasútállomás: Szent László gim 
lázium cserkészei, Beniczky László 
parancsnok irányításával.

2. Széles-utca: Szent László gimná­
zium cserkészei.

3. Székesegyház: Szociális Testvé­
rek.

4. Pénzügyigazgatóság: Szent Mó­
ni ka-Közösség Margaréta csoport ja, 
V- Cyörv Ferenrné és Gaál Szabó Ist­
vánná vezetésével

5. Qlaszi plébánia: Szeretetegyesü- 
let hölgyei, Horváth Ferenrné é* Do­
mokos Akosné vezetésével.

6. Úri-utca sarkán: A Szent Mo- 
nika-Köziisség hóvirág-csoportja, Frá­
ter Gézáné és Orbán László né vezeté­
sé ve j.

7. Japport cukrászda: A Szent Mo 
tiíka-Kózösség havasi-gyopár csoport­
ja, dr Borbély Dezsöné és Somfalvv 
Ferenrné vezetésével.

3. Ezredév! Emlék-tér: A Szent 
Monika-Közösség ibolya-csoportja. 
I rneczel Fcencné és Schmidt Bcláné 
vezetésével.

9. Olaszi hídfő: A Szent Monika- 
Közösség nefelejcs-csoportja, Cici 
Miklósáé cs Zakariás Lászlóné veze­
tésével.

10. Újvárosi hídfő: A Szent Mo­
nika-Közösség árvácska-csoportja, Fi­
kán Károlvné és dr Lőrinczy Gyula lé 
vezetésé vei.

11. Szent László-templom: A Szent 
Monika-Közösség gyöngyvirág-cso­
portja, Csorba Jánosné és Erdei Mi 
bályné vezetésével.

12. Országzászló előtt: A Szent Mc 
nika-Közösség napra forgó-csoport j;i. 
Hámori Vincéné és Zom bor Zoltánná 
vezetésével.

13- Hadapród-iskola: Nemzeti Mim

kaközpont, dr Barcza Petemé vezeté­
sével.

Tudjuk, a közelgő tél gondja ‘önbe 
kevésbé minden ajtón kopogtat, még­
is hisszük, hogy élő lesz a szivekben 
az evangéliumi mondás: „Bizony 
mondom nektek, amit egynek e leg­
kisebb atyám fiai köz-iil cselekedte’ék, 
nekem cselekedtetek . . ,‘"

Vannak e kisebbek, rászorulóbbak 
mint az árva gyermekek?...

Rendezőiét’.

Feljelentette Haragosát egy 
piskoiti ember

Két heti fogházra Ítélték a 70 éves Lukács Imrét
Nagyvárad. Saját, tud. Hamis eskü 

vádjával állt. a bíróság előtt a hajlott- 
hátú, hófehér ha,iu, 70 éves Lengyel 
Imre piekolti ácsmester. Lucáéin 
György falubeli román ember jelentet­
te fel, aki — mint a tárgyalás során 
kiderült — már 1933-ban. a román 
megszállás alatt, is vádlot.tak padjára 
hurcolta a büntetlen előéletű, már ak­
kor is öreg embert. Akkor nemzetgva- 
lázás vádját emelte ellene a román 
hadbíróság előtt. Ennek a hadbíróság; 
tárgyalásnak folyománya ez a mostani- 
ügy is. Lengyel imre ugyanis pert in­
dított. Lucáéin György ellen 240 pengő 
tőke és járulékai megfizetésére, az ak 
kori perköltségek megtérítésére. A p-m 
folyamán — a vádirat szerint — az 
öreg Lengyel Imre eskü alatt vallotta, 
hogy egyéb költségek között Hosszú 
Sándor és Selpjan Sándor akkori ta­
nuk részére 720 lei ta.iudtj is fölme 
rült Ezért az esküért jelentette fel 
Luca cin az öregeket.

A pénteki tárgyalás során a két fa­
sti úgy vallott, hogy Lengyel Imre nem 
fizetett nekik tanudijat s arra mégis 
esküt tett.

A bíróság meveskette a tanukat val­
lomásukra.

Luciciu György továbbra is kitar­

tott, a vádlott öregember mesbühtétéss 
mellett.

Dr Krajnik Sándor ügyvéd véd óbe­
szédében utalt arra a puskaporos lég 
körre, ami a vádlott román hadbíró­
ság elé hurcolta tás a idején, 1838-ban 
Romániában uralkodott. Nem volt ak­
kor — úgymond — olyan magyar em­
ber, aki egész vagyonát fel ne áld ózta 
volna azért, hogy a különböző, koholt 
vádak alól szabaduljon. A járásbíró­
ság előtti vallomásában vad’ott csak 
azt állította eskü alatb hogy az általa 
perelt, összesen 7200 lei költség feltét­
lenül felmerült,. De nein mondotta ki 
azt, hogy milyen célra merült, fel. De 
ki tudja megfizetni a vádlottnak azt a 
szenvedést, amit a csendöri puskatus 
okozott neki. aki már akkor is öreg 
ember volt s csak azt volt •» bűne, 
hogy magyar. Kéri védence felmenté­
sét. De ha a bíróság mégis helyt adna 
a nem egészen érdektelen tanuk val­
lomásának, s a vádlottat nunösrek 

mondaná ki, akkor kéri az enyhítő kö­
rülményeknek- vádlott előrehaladott 
korának, büntetlen előéletére c s annak 
figyelmbevételét, hogy az e pert meg­
előző másik ügyben alaposan megszen­
vedett már — ártatlanul.

A bíróság bűnösnek mondotta ki

Lengyel Imrét hamis tanuzás vétségé­
ben és ezért 14 napi fogházra s a bűn 
ügyi költségek megtérítésére ítélte.

A vádlott és az ügyész megnyugo­
dott az Ítéletben.

Pénzbírságra ítélte 
a budapesti valulabiréság 

a Duhinszky-házaspárt
Pénzt küldöttek rokonuknak 

Ukrajnába meg nem engedett 
úton

Nagyvárad. Saját tud. A budapesti 
valuta törvényszék dr Vály—Nagy taná­
csa pénteken kiszállt és letárgyalta a 
nagyváradi törvényszéken Dubinszkj 
Sem jón nagyváradi gépkocsikereskedő 
és felesége ügyét, akiket fizetési eszkö 
zökkel való visszaéléssel vádoltak.

Dubinezky Semjon és unokatestvér* 
Ara Kincsük még az előző világháború 
idején mint hadifogaly került Magyar- 
országra. Mindketten itt maradtak, meg­
házasodtak és tekintélyes váradi polgá­
rokká kiizdötték fel magukat. 1941 
őszén Ara Hincsukot állampolgársági 
iigyénék rendezetlen volta miatt kiuta­
sították és Ukrajnába vitték. Ara Min­
ősük mést Kamienszk-Podolszkban vau 
és ott mint tolmács működik az egyik 
hadseregtestnél feleségével együtt. Több­
ízben üzent és irt unokatestvérének, 
Dubinszkynek, hogy küldjön neki pénzt, 
mert nehéz helyzetben vannak. Du- 
binszLy — Bartós Gyula honvédőrmes­
ter utján — küldött is 200 pengőt, az­
zal az utasítással, hogy az őrmester a 
pénzt. Ara Hincsuk parancsnokánál adja 
le. Szándéka tehát teljesen tiszta volt 
mert eszébe sem jutott, hogy a müvele 
tét titokban tartsa, vagy a közvetítő őr 
mestert ilyen titoktartásra rábírni igye 
kezzék. Partos Gyula őrmester le is 
adta a parancsnokságon a pénzt, amit 
ott nyugta ellenében át is vettek, azon­
ban nem továbbították a címzetthez 
hanem feljelentést tettek a pénz küldő 
je ellen valutavisszaélés címén.

A pénteki tárgyaláson a vádlottak 
nem tagadták a terhiikre rótt cselek­
mény elkövetését, de, hangoztatták, hogy 
azt nem bűnös szándékkal tették, csupán 
szükeéget szenvedő rokonukon akartak 
-egiteni.

A bíróság a nyomatékos enyhítő kó- 
ru'ményef. figyelembevételével amint- 
r.yiben hiányzott a bűncselekmény elkö­
vetéséhez szükséges szándék is, Du* 
binszky Semjont 500 pengő pénzbünte 
lésre i' "te s egyben 700 peneő vagyon' 
elégtételt állapított meg. Dubinszky fe 
'eségét 200 pengő pénzbüntetésre ítélt' 
a valuta tör vényszék.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a Mflgyai Lapok at

J j j. p- ji tr-'sHT? s .si-KH..'. .'.V". L.Í.: C“vi -fr-.r'.-Sr.i*-
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Három kilométer szélességben 
elérték a Volgát Stalingrád északi

részén a németek
Svájc komoly figyelmeztetést kapott német részről a 

semlegesség furcsa értelmezéséről
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter- I csapatok szerdán Sztálingrád északi 

inf jelenti: Csütörtökön aélben a ne- 1 részében előre nyomultak és eltoglal-
met csapatok rohammal elfoglalták 
Sztálingrádban a nagy Traktor Müve­
ket, melyekért súlyos harcok folytak.

Berlinből jelentik. (MTI) Az Inter- 
inf jelenti: A német rohamcsapatok 
a stalingrádi traktormüvek elfoglalá­
sa után, három kilométer szélesség­
ben érték el a Volgát. A bolsevis­
ták most már csak a traktorművek­
től délre fekvő gyárak romjait és a 
leégett kőolajfinomitó fölötti vasúti 
hurokvonalat védelmezik.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a 
hadijelentés kiegészítéseként közlik a j alatt németellenes propagandát 
Német Távirati Irodával, a német zenek.

tak több útvonalat. Német vadász- 
repülők és a légelháritás 21 bolsevis­
ta repülőgépet lőttek le ezen a szaka­
szon szerdán.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A csütörtöki 
sajtóértekezleten Schmiedt kövei fog- 
lalk(,z.olt a svájci sajtó egyrészéneí: 
magatartásával. Hangoztatta, hogy he­
lyénvaló volna a komoly figyelmei- 
teles a svájci sajtó számára, hogy 
Németország nem törődhetik bele 
abba, hogy a semlegesség politikája

üz-

Elkeseredett erdei és hegyi 
harcok a Kaukázusban

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszál­
lásáról jelentik a Nemet Távirati Iro­
dának: A véderő főparancsnoksága 
közli:

A Kaukázusban német és szlovák 
csapatok sűrű erdőséggel benőtt he­
gyi terepen, elkeseredett harcokban, 
újabb szovjet állásokat törtek át és 
száz támaszpontot és berendezést. A 
Terek szakaszán visszavetették az el­
lenséges erőket.

Stalingrádban a német gyalogság 
és páncélos kötelékek megtörték az 
ellenség ellenállását és mélyen előre- 
zuhanórepülőkötclékck több bullám­
ban végrehajtott támadásokkal ellen­
séges kiserődöket és tüzérségi álláso­
kat zúztak szét. A szovjet tehermen­
tesítő támadásait visszaverték és az 
ellenségnek súlyos veszteségeket okoz­
tak. A légierő hatásosan támogatta a 
Volga alsó folyása mentén folyó har­
ci vállalkozásokat. Egy tartályhajót a 
német repülők bombái felgyújtottak 
és elsüllyesztettek.

A doni arcvonalon román csapatok 
helyi jellegű szovjet támadásokat ver­
tek vissza.

A középső szakaszon német csapa­
tok elpusztítottak sok ellenséges kis- 
erődöt és harci berendezést. Ha*-ci re­
pülőink vasútvonalakat bombáztak, 
súlyos veszteségeket okozva az ellen­
ségnek a gördülő anyagban.

Német vadászgépek felgyújtottak a 
finn öbölben egy szovjet gyorsnaszá­
dot. A magas északon harcirepiilőink 
támadásokat intéztek a Kola öböl 
mentén lévő eeapattáhorok ellen

Német gyorsnaszádok a brit tenger­
part mentén az ellenséges kíséróf ir­
galom ellen intézett támadás során 
négy ellenséges hajót sülycsztettck el 
nyolcezer tonna tartalommal. Vala­
mennyi naszádunk visszatért támasz 
pontjára. Október 14-én a csatorná­
ban tengeri ütközet volt német bizto­
sító járművek és számbeli fölényben 
lévő ellenséges tengeri egységek kö­
zött. A német egységek kemény kiiz- 
süllyesztettek és találatokkal feliyúj- 
delemben cgv brit ágyúnaszádot el­
rohant mai elfoglaltak több mint öt­
jármű elveszett.

Az Északi-tenger vidékén parti ide­
gein1 Vlőttek két ellenséges repülő 
gépel

Könnyű német harcigépek tegnap 
Anglia déli partján hadifontosságú 
berendezéseket és katonai célokat 
bombáztak.

Bern. (MTI) A Stcfani Iroda jelen­
ti: Az a nagy jelentőség, amelyet 
Smooths tábornok, délafrikai minisz­
terelnök londoni látogatásának tulij- 
donítanak. újabb bizonyítéka annak, 
hogy már nem London érvényesíti

akaratát, hanem a domíniumok kény­
szerítik rá a magukét. Roosevcitné 
küszöbön álló londoni látogatása is 
nem csekély csalódást okozott Lon­
donban, mert Roosevelt személyes lá-

3

togatását remélték.
Helsinkiből jelentik: (MTI) Az tu* 

terinf jelenti: Moszkvai hit szerint a 
szovjet teljes mértékben helyesli azt 
az angol kívánságot, hogy személyei 
bosszút álljanak az ellenfél államtér- 
fiain és politikusain.

Bangkok. (MTI) A Stcfani Irodi 
jelenti: Indiában tovább tartanak a 
nyugtalanságok. Bombayban egy ren­
dőrőrszoba közelében bomba robban ás 
történt. A merénylet miatt 25 embert 
letartóztattak. Rabbindranatb Tagore 
leányát és két másik asszonyt az In­
dia védelméről szóló törvény elleni 
vétség rímén egyenként hathónapi 
börtönre és száz rúpia pénzbüntetés­
re ítélték.

Újabb csapatokat szállítottak partra 
a japánok a Salamon-szigetekcn

Róma. (MTI) Tokiói értesülés sze­
rint a Guadalcanal szigete felé hala­
dó nagy japán karaván harcbabocsát- 
kozott a Salamon-szigetck környékén 
cirkáló nagy amerikai hajórajjal és 
egy amerikai rombolót elsüllyesztett, 
mire a többi amerikai egységek visz- 
szavonultak. A japánok másnap jelen­
tős számú csapatot és nagymennyisé­
gű hadianyagot raktak partra a Sala- 
mon-szigetek egyik szigetén és azóta 
újabb és újabb csapatok szállnak 
partra, mint azt most már amerikai 
jelentések is elismerik.

I f

Összehívták az uj 
spanyol Cortezt

Madridból jelentik: (MTI) Az In ter­
inf jelenti: A Cortez összehívásával 
kapcsolatban spanyol illetékes He­

lyen megállapítják, hogy a corteznek 
semmiféle közös vonása nincsen a 
régi parlamenti rendszerrel. A cortez 
tagjait részben az államfő nevezi M. 
részben a rendek választják, nárom 
évi időtartamra. Erre az időre meg­
illeti őket a sérthetetlenség joga. A' 
cortez állandó tagjait a kormányfő 
jelöli ki. A cortez elnökét, alelnökét 
és négy titkárát az államfő nevezi ki 
A cortez összehívása mindig az ál< 
lamfö akaratával összhangban törté- 
rik. A corteznek csak tanácsadó sze­
repe van, törvényeket nem javasol és 
nem alkot. A cortez legfőbb szerepe 
a faüange mozgalom eszméinek meg­
világítása és a hozzájárulás a kor­
mánnyal való bizalomteljes együtt- 
működésben a fallange programjának 
megvalósításához.

Tisztújító közgyűlést tartott a Bihar- 
megyei és Nagyváradi Régészeti 

és Történelmi Egylet
Titkári jelentés az első szabad év munkájáról és eseményeiről

Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei 
és Nagyváradi Régészeti és Történelmi 
Egylet csütörtök este tartotta meg ren­
des közgyűlését a Katolikus Körben, dr 
Némethy Gyula kanonok elnöklésével

Az elnök rövid megnyitó beszédében 
üdvözölte a megjelenteket, majd líél- 
teky Ferenc felolvasta titkári jelentését.

Bélteky Ferenc titkári 
jelentése

Mélyenlisztelt Közgyűlés!
Utolsó rendes közgyűlésünk 1939 má­

jus 29-én volt. Aggódva kellett akkor 
feltenni a kérdést a titkári jelentésben: 
Szabad-e lehet-e még dolgoznunk? Az 
elnyomás akkor mar kegyetlen súllyal 
nehezedett reánk s gúzsba kötött min­
den magyar akarást.

A nemzetek történetét szövő Gond- 
vislő Isten azonban megadta a boldog 
s/abadságravirradást. 1940. szeptember 
6-án a múzeumi kopott zászló meglépett 
maradványait mint 22 év fájdalmának 
kifejezőjét napsugár simogatta végig 
szabad Várad utcáin az ifjúság kezében. 
Minden magyar megmozdulás új életre 
lendült.

A Történelmi és régészeti egylet is 
munkához látott, hiszen minden téren 
ott meredt a sok tennivaló. Először a 
szabályzatot kellett átdolgozni és jóvá­
hagyatni. ami sajnos hosszú időt vett 
igénybe s ez az oka annak, hogy a fel - 
szabadulás után mindössze egy rendkí­

vüli közgyűlést tudtunk tartani. A folyó 
év augusztus 14-én kaptuk meg a jóvá­
hagyást a M. Kir. Belügyminisztérium­
tól 212576 -1942. VII. b. szám alatt.

üss elmúlt év eseményei
Az elmúlt időkben a következő jelen­

tősebb események történtek: 1940. ok­
tóber 9-én S. Marie Clement, a Notre 
Dame de Sion tartomány főnöknő je fel­
mentést kér a bérleti szerződés alól. Az 
Egylet a kérésnek eleget tesz és 1940. 
december 14-én új bérleti szerződést 
kötött a Nagyváradi Sport Egylettel.

1941. június 4-én kértük a vallás és 
közoktatásügyi minisztériumtól, hogy a 
múzeumot államsegélyben részesítse.

Úgy Nagyvárad város, mint Biharvár- 
megye törvényhatóság a megszavazott 
1500 1500 pengő anyagi támogatást,
amelyért ezuton is hálás köszönetét 
mondunk. A legszükségesebb javítások 
vészben el is készültek, amennyiben a 
bádogtető helyrehozása, valamint a kül­
ső fal egy részének vakolása már meg­
történt.

A múzeum visszaszármaztatta a város 
tulajdonába tartozó képeket, amelyeket 
a román megszállás alatt őrzött. Ugyan­
csak visszajuttatta a m. kir. 25 honv ■ I- 
gyalogezrednek a volt es. és kir. 37. 
gyalogezred tulajdonát képezett 56 da­
rab festmény és fényképgyűjteményét 
amelynek megőrzéséért vitéz Bariba 
István honvédelmi miniszter levél­

ben mondott köszönetét. Legutóbb a Bi­
harmegyei Nemzeti Kaszinó képeit utal 
ta vissza az Egylet.

Ezzel szemben örvendetes gyarapo­
dásról is tehetünk említést. A Múzeu­
mok és Könyvtárak Országos Főfelügye­
lőségétől k étízben kaptunk értékes 
könyvadományt. összesen 792 kötetet. 
József királyi herceg egy értékes Bihari 
képet (Zsigmond király és II. Ulászló 
találkozása Szent László sírjánál) aján­
dékozott a városnak. Ennek ünnepélyes 
átadása 1942. júliusában folyt le a pol 
gári, egyházi és katonai hatóságok je 
ienlétében.

1941. november 12-én dr Lutter Já­
nos egyetemi tanár ajándékozott egy 
festményt, Tardos Krenner Viktor: Eu­
rópa elrablása. 1942. júniusában Szent- 
kereszthegyi Kratochwil Károly altábor­
nagy a múzeumnak adományozta a Sic! 
ló Ferenc szobrászművész által készített 
részben márvány, részben gipsz világhá­
borús szoborművet, ugyanitt helyezte e1 
egyelőre megőrzés* végett Walleshausen 
Zsigmond 7 darab katonai témájú fest­
ményét. Részletes beszámolót ezekről a 
múzeumőri jelentés ad itt csak hálás 
köszönetünket fejezzük ki az adományé 
/óknak.

Bejelentem, hogy Egyletünk 1940. de 
rember 14-én csatlakozott a Magva’ 
Numizmatikai Társasághoz

Tagjaink sorából a jó Isten elszólí­
totta dr Gresinszky Antal nagyprépos
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tot, aki a múzeumnak mindig leite« 
pártolója e« választmányi tagja volt.

Látogatottság szempontjából megálla­
píthatjuk, hogy az utóbbi időben kisebb 
emelkedés volt. Ajánlatos volna az is 
kóláknak körözvényben díjtalan belé­
pési lehetőséget biztosítani s ez által is 
kozkiticesé tenni múzeumunk értékeit.

Rövidesen összefoglalva ezek voltak 
a nevezetesebb események, amelynek 
alapján megállapíthatjuk, hogy egyesit-, 
leiünkben még sok a tennivaló s ehhez 
kérjük a kulturapárto'ó maevarsáe szi­
ves pártfogását.

B,z ui tissllkar meg­
választása

A jelentés után dr Bíró József olvasta 
fel könyvtárosi jelentését, ismertetve 
azt a naey munkát, amelyet a múzeum 
könyvtárának és levéltárának a rende­
zésével végzett.

Nyárádi István pénztárnoki jelentése 
részletesen ismertette a múzeum anyagi 
helyzetét, majd Rárz András múzeumőr 
számolt be a múzeum gyűjteményeiben 
Ciekövetkezett változásokról

Dr Hlatky Endre városi főispán kö­
szönetét fejezte ki a múzeum vezetősé­
gének azért a gondosságért, amellyel a 
város és a katonáság továbbá a Nemzeti 
Kaszinó képeit, levéltárát és könyvtárát 
a román megszállás idejében őrizte, a 
felszabadulás után pedig visszaszolgál­
tatta.

Végül a közgyűlés megválasztotta az 
új tisztikart.

Elnök: Dr Némethy Gyula. Alelnö- 
kök: Dr Cziffra Kálmán, dr Hlatky 
Endre, dr Gyöngyössy István. Titkár: 
Bélteky Ferenc. Könyvtáros: Dr Biró 
József. Múzeumőr: Rá ez András. Pénz­
táros: Nyárády István. Számvizsgáló bi 
zottság tagjai: Brösztel Lajos. Devicb 
Miklós, Mártonffy Zoltán. Póttagok: 
Gremsperger Caruíll, Molnár Ferenc. 
Választmány: Dr Markovit? Martó, dr
Medvigy Ferenc, dr Thury Kálmán, dr 
Schriffert Béla. Folmann Géza, dr Krü­
ger Jenő. Horváth Árpád, dr Soós Ist­
ván dr Nadányi János, dr Kiss János, 
dr Gyapay László, Oszwald János. Fejér 
Ernő, dr Petry Gyula, Máthé Pál. Dalló 
Gyula, Fáber Lipót. dr Oszwald Arisz 
tid, Jakó Albert, Csernák Béla, dr 
Schilling Árpád. Riroanóczy László, Tát 
ray Barnabás, Erdélyi Géza, dr Verzár 
István. Zs. Nagy Gábor, dr Andrássy 
Ernő, Tardy György, dr Kornya Sándor, 
Póttagok: Bartsch Sándor. Palcsik Sán­
dor dr Fráter Pál, dr Beöthy Konrád 
Beznák Gyula, dr Ulferth József Papp 
Lajos Soltész Kálmán.

Vasárnap délután temetik 
a tragikus körülmények 

között elhunyt Felró 
Kálmán képviselőt

Dr. Scheff'er Ferenc igozgató 
képviseli a temetésen a 

szatmári püspökséget
Nayvárad. Saját tud. Hirt adtunk ar 

tol, hogy Petró Kálmán képviselő, a 
szatmári püspökség jogtanácsosa, szer 
dán tragikus körülmények között el 
hunyt. Petró Kálmán holttestét Buda­
pestről Egerbe, lakóhelyére szállították 
és itt temetik el. Temetése vasárnap 
dédután 4 órakor lesz. A szatmári püs­
pökséget, amelynek jogtanácsosa volt 
és a szatmári püspököt, akihez szívélyes 
barátság fűzte, dr Schefflet Ferenc 
szentszéki tanácsos, igazgató képviseli 
a temetésen. Dr Schefflet Ferenc pén­
teken utazott el a temetésre.

Ülést tartott a város 
közigazgatási bizottsága
Hétezer pengő gyűlt össze szeptemberben a

Magyar Norma részére
Nagyvárad. Csütörtökön délután 

5 órakor tartotta meg rendes tavi 
ülését a város közigazgatási bizott­
sága dr Hlatky Endre főispán elnök­
lete mellett.

Az ülésen dr Soós István polgár­
mester megtette a közigazgatás álla­
potára vonatkozó jelentését, mely 
többek között az alábbiakat tarta! 
mazta:

A városi nyilvános könyvtár 1912- 
év szeptember havában nyitva volt 
24 napon keresztül.

A könyvtárnak legtöbb látogatója 
volt szeptember hó 9-én. amikor 129

személy 129 művet tanulmányozott. 
Legkevesebben voltak szeptember 10 
én, amikor 52 személy fordult meg a 
könyvtárban.

A város által alkalmazott pénzbe 
szedők 1942. év szeptember havában 
a Magyar Norma Alap javára 6 ezer 
8*9 66 pengőt vételeztek be.

A városi népkonyha 1942. szeptem­
ber havában 4.201 adag ebédet osz­
tott ki.

A napközi otthonok pedig 1912. 
szeptember havában a gyermekek ré­
szére 5.114 adag reggelit, ugyanannyi 
ebédet és vacsórát szolgáltattak ki.

Felemelik a készlábbeli kiutalást
A ripőosztály szeptember hónap­

ban 693 pár mérték utáni rendelésre 
1151 pár fejelésre, 3504 tál palásra és 
1.264 kész lábbelire adott utalványt- 
A minisztérium a kész lábbeli utal- 
ványkontigenst szeptember hónapra 
1264 párban állapította meg. A ren­
delet értelmében ezen kontinenst az 
őszi hónapokban fel fogja emelni 

Zsírkészlet hiánya miatt szeptem­
ber hónapban a fejadagot 50 dekáról 
30 dekára szállítottuk le. Az eliát.v- 
lanok száma 68.016 fő, a szükséglet 
pedig 30 dekás fejadaggal számítva 
20.405 kg-ot tesz ki. A város közellá­
tására a MÁSz 973 darab vásárlási 
engedélyt adott ki, melyből készlet 
hiányában 766 darabot nem tudtunk 
beváltani. A MÁSz kiutalt 27 darab 
sertést, a húsiparosok 29 darab ser­
tést vásároltak s a városi bérhizla­
lásból levágtak 151 dr-ot, tehát vsz- 
szesen 207 darab sertés állott rendel­
kezésünkre. E sertésekből 4302 kg. 
zsírt termelt ki a város, melyből a 
8040—1941. M. E. számú rendelet ér­
telmében 621 kg-ot kellett az állam­
nak beszolgáltatni- A közélelmezési 
minisztériumtól 8500 kg. kiuta'ást 
kaptunk, így összesen 12 802 kg- zsír 
állott rendelkezésünkre. Az összes 
kiutalásunk 20.405 kg. zsírt tett ki- 
melyet szeptember havi készletünk­
ből fedezni nem tudtunk, hanem egy-

Útépítés, ipar, 
tűzoltó

A Szent Antal, Szent József, To­
rn ory Pál és Kinizsi Pál uteák úttes­
teit kaviccsal borítottuk.

A Felsőgörö»oldálon vízvezető ár­
kot készítettünk.

A 4-es számú főközlekedési úttal 
kapcsolatban a Téglavető. Fácán. Li­
pót és Szent Anna utcákban a burko­
latot átfektettük.

Kiss Ernő-utea egyik oldalán asz­
faltos gyalogjárót készítettünk. Szilá­
gyi Dez/ső-uteán, az Orsolya-ap Icák 
épülete előtti részen lévő és a Deák 
Ferenc és Torna-utcák közzé eső gya 
lr.gjárda átépítése végett intézked­
tünk-

Iparügyek. 1942. év szeptember 
havában kiadatott képesítéshez kötött 
ipar 31 drh. Engedélyhez kötött ipar 
16 drb. Kereskedelmi ipar 68 drh 
Szabadipar 22 darab összesen: 137.

Anxakönxi i ügyek. Születési b- 
jegyzés 186. házassági 54, halotti 210 
áttérés 10.

részét, vagyis a hiányzó mennyiséget 
már csak az október havi vágásokból 
tudtuk előteremteni. Bérhizlalásban 
a város közellátására 2.080 darab ser 
lés van lekötve. Ezen sertések java­
része csak október—december hóna­
pokban lesz levágható A MÁSz a jö­
vő hónapra 2 vagon sertés kiutalását 
helyezte kilátásba Ilv körülmények 
között az október havi teljes fedezet 
havi 30 dekás fejadaggal számítva, 
sem áll a város rendelkezésére.

A város szeptember hónapban 67 
vágón lisztkiutalást kapott. Ezzel a 
mennyiséggel a szeptember havi szük­
séglet fedezve is volt. A július havi 
diffprc’-iáhól még 9 vagon fennáll, 
az ok ’>»r havi kiutalásra.

Szeptember hónapban 4r>000 kg. 
petróleum kiutalással szemben a fo­
gyasztás csak 31.950 kg volt.

Lisztkiutalás szeptember havában 
nem történt.

Cukorból egyéni fogyasztásra 70 
ezer és 700 kg-ot. míg az ipari üze­
mek vészére 28.854 kg-ot utaltunk ki.

Szeptember havában a közélelme­
zési ügyosztálynál az igénylő feiek 
sorbanállása az előző hónapokhoz vi­
szonyítva ritkábban fordult elő, ez is 
csak azért történt, mivel a közönség 
a lakásváltozást nem jelenti be ts az 
ősz közeledtével nagy7ob''”'' láb­
beli igénylés történik.

anyakönyvi és 
ügyek

Szeptember hó folyamán 1.850 db 
különböző anyakönyvi kivonatot ad­
tunk ki. Ezek után járó városi illeték- 
bélyegekből 2.000 pengő folyt be.

Tűzoltóság- Kivonulás 7. mentöki- 
vonulás pedig 190 esetben történt. 
A tűzesetek az alantiak szerint osz­
lottak meg: Gyári tűz 2. kéménytíiz 
1. pincetűz 1. szeméttűz 1. ládatűz 1, 
padlótűz ]. A tűzesetek kárösszege: 
8095 pengő, melyből biztosítás ré­
vén 7.060 pengő megtérül.

A polgármesteri jelentés elhangása 
után az egyes hivatalok vezetői tették 
meg jelentéseiket. Szabó Géza állat 
egészségügyi tanácsos jelentésében 
feltárta, hogy az állatvásártéren a 
járlatlevelek kiadási helyiségében 
egyetlen ablak van és emiatt felesle­
ges időveszteség éri a hivatalos ira­
tokra váró gazdákat Előterjesztést 
tett a kóborebek összefogásának ern 
bersegesebb módjáról, majd a vágó

hídon tapasztalt észrevételeit telte 
szóvá. A jelentésnek különösen ki­
emelkedő része volt az a megálIapi 
tás, hogy

feltűnően sok bivalyt vágnak le a 
mészárosok, amelyeket aztán mar­
hahús árban adják el a mészáro­
sok n vásárló közönségnek, tekint­
ve. hogy a kétféle hús közötti ár 
különbség 40 százaiéit.

Világos, hogy ekörül visszaélések tör 
lennek.

Dr Soós István polgármester vála­
szában kijelentette, hogy az előtér 
jesztés pontjait rövidesen letárgyal­
ják és a kéréseket minden vonalon 
teljesítik.

Ezután a közigazgatási bizottság 
ülését dr Hlatky Endre főispán he 
zárta.

A gazdasági 5c! ügy erőség 
jelentése

A polgármesteri jelentés elhangzást 
után az egyes ügyosztályok, illetve hi­
vatalok vezetői tették meg jelentései­
ket Dr Lakatos József a gazdasági fel­
ügyelőség helyettes főnöke a mezőgaz­
dasági helyzetről terjesztett elő jelen­
tést. Szeptember hónapban két nap ki­
vételével állandóan száraz volt az idő­
járás s emiatt a földeket nem lehetett 
megmunkálni. A kukorica törés és a 
szár gyűjtése már szeptemberben meg­
kezdődött. a termés azonban mélyen 
alatta van a várakozásoknak. Foglalko­
zik a jelentés a kukorirabeszolgáltatás- 
ról szóló rendelettel. amely holdanként 
írja elő a beszolgáltatandó mennyiséget, 
figyelmen kívül hagyva azt a körül­
ményt, hogy egyes helyeken a termés 
rendkívül gyenge volt s alig vannak 
területek, amelyek az előirt mennyiség 
beszolgáltatását elbírják. A jelentés 
szükségesnek látja a tengeribeszolgáita- 
tásról szóló rendeletnek a termésered­
mények figyelembevétel éve! való módo 
sitását.

Szabó Géza állategészségügyi tanácsos 
előadta jelentésében hogy Nagyváradon 
ír özegészségügyi és állategészségügyi 
szempontból rendkívül hiányosak a be­
rendezkedések s hivatali elődjének er­
evonatkozó javaslatai nem jártak ered­

ménnyel. Az állatvásártéren és a vágó­
hídon több halaszthatatlan újítás vo na 
szükséges. így az állatvásártéreu a )ár­
levelek kiadási helyiségében csak egy 
ablak van. ami nem elegendő a forga­
lom lebonyolítására. A vágóhídon is 
olyan berendezkedések hiányoznak, 
amelyek más városokban már rég meg 
vannak. Hullatér számára is új hevet 
kell kijelölni. A kóbor ebek befocva­
riak emberségesebb módjára tesz e1, ter­
jesztést. A jelentésnek különös érdekes 
ségii része az a megállapítás, ho»v . 
mészárosok az utóbbi időben serege er 
vágatnak bivalyokat s azok húsát mir 
babusként hozzák forgalomba holott i 
bivalyhús ára 40 százalékkal kevesebb 
A mészárosoknak ezt a visszaélését mer 
kell akadályozni

Soós István polgármester válaszába! 
kijelentette hogy az előterjesztéseke. 
tanulmányozni fogja s meg fogja talá n1 
a módját, hogy a költségvetés, még vég 
leges formájának elnyerése előtt, lebe 
tőséget nyújtson a javasolt újításé! 
megvalósítására.

A közigazgatási bizottsági ülés! 
Hlatky Endre főispán délután hat óra 
kor rekesztette he.

r-rv,;L-iüüFh 1 müL. tu,t.a. i =.
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Belép a Törekvés 
a Nemzeti Munka- 

központba
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes össz- 

yezetőségi ülést tartott csütörtökön este 
a nagyváradi Nemzeti Munka Köz 
pont. Az ülésen ugyanis megjelent a 
Törekvés sportegylet két vezetőségi 
tagja és bejelentette, hogy spartegylé­
tük be akar lépni a Nemzeti Munka­
központba és a jövőben úgy akar sze­
repelni, mint a Nemzett Munkaközpont 
sportegylete. Erre a helyzetre példá­
nak hozták fel a szatmári Törekvés és 
8 marosvásárhelyi Törekvés esetét, 
amelyek már megtették ezt a lépest és 
az eredménnyel meg vannak elégedve.

A Nemzeti Munka Központ vezetősé­
ge tanulmányozta a javaslatot és elv­
ben kimondotta, hogy elfogadja a Tö­
rekvés ajánlatát,. A kérdés részletes 
megtárgyalására és a belépés kimon­
dására egy rövidesn összehívandó köz­
gyűlésen kerül sor.

A’di s wüten eict/ezeMeít...
Kissé gyakorlation Írással, jóízű leve­

let kaptam a napokban megjelent, cik­
keni visszhangjaként.

„Valami biztat. — írja a kedves le­
vélíró, — hogy írjak Önnek, talán. azért, 
mert ma töltöm be ötvenedik évemet s 
az élet ilyen nagy állomásainál közvet­
lenebb az ember. Sajnálattal, értesítem, 
hogy engem is elővezettek ugyanezen a 
napon, hasonló körülmények között. 
Én október 13-ának, tulajdonítom az 
egész kálváriánkat. Spongyái rá, nem is 
igaz már. De mialatt kísértek, engem is 
bántott, mert önnel ellentétben, én 
még sohasem voltam, büntetve. Harminc­
hat éve lakom Váradon s azóta ez az 
első eset. Tévedés volt a dologban, mert 
én úgy tudtom, hogy november 9-én 
lesz esedékes az én ügyem. Csak az vi­
gasztal, hogy én, a szegény, kendös ipa­
rosasszony különb alakkal menteni vé­
gig az utcán, mint, Szerkesztő űr: egy 
jól öltözött, üzem tulajdonos, a javából, 
volt a társam. Csak a biztost restellem 
mögöttünk, de hát rövid volt az út és 
karán reggel, nem sokan látták. És sze­
rencsére hamar végzett velem a bíró 
ár, hazamehettem ebédet főzni a há­
rom gyermekemnek. El is meséltem ott­
hon nekik, hogy mulattak Önök, úrfélék 
nz elővezetéseken a járásbíróság folyo­
sóján, a csendőrökkel és a rendőrökkel 
együtt. Én azalatt ott. ültem a pádon a 
mezítlábasok között, a Szerkesztő Ur 
partnere pedig a vécé falát támasztot­
ta... Ami nz én ügyemet illeti, én egy 

-<7-—' —- — -— nő áldozata
vagyok, r—rn. fr-_ tx-vfc -"v-

a*, ti— n*M**&t nt
'-eiSl ’— Ez a. vörös nő egy évig bán­
tott, molesztált, engem, ujjal mutogatott 
utánam az utcán, ahol talált, mindegy 
volt az neki. Egyszer aztán megsokal- 
tam s odamondtám a véleményemet. De 
legalább most megszabadulok tőle az 
egész udvarral együtt, amely szín-ke­
resztény. -c .w-»;«-* irroV'a

**’ —■*-i.. i t I ns » rn.at 0 .1
4t e V)i 1 fh/tite ft, », ^ f .1 ti' teli • 
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főnben úgy stép az élet, ha zajlik és 
bolond, aki komolyan veszi. Igaz tiszte­
lettel: egy ártatlan rovattmultú anya, 
aki sohasem volt büntetve eddig, de 
hát. ki tudja mit hoz életem 51-ik esz­
tendeje ..

A magam részéről szíves üdvözlete- 
Met küldöm sorstársamnak, a szintén 
• lövezetett iparosasssenynak ...

(j. b.)

Felavatta a Kormányzó Ur a Körös 
békésszentandrási duzzasztóművel

Szói kilométeres szakasz hajózását és 20 ezer hold öntözését 
teszi lehetővé az uj alkotás

fíékésszentnndrás. (MTI) A Kor 
mányzó Ur ftfőméltósága csütörtökön 
ünnepélyesen felavatta a Körösön lé­
tesített é® vitéz Horthy Istvánról el­
nevezett duzzasztóművel és hajózó 
zsilipet. A felavatási ünnepségen 
résztvett Kállay Miklós miniszterel­
nök a kormány több tagjával. Csong- 
rádon ünnepélyesen fogadták a Kor­
mányzó Urat. aki innen kíséretével a 
Megyer nevű termesgőzösön tette meg 
az utat a Körösön Békésszentandrá- 
sig. Végig a folyó két partján össze­
gyűlt a környék lakossága és szeretet­
teljesen ünnepelte a Kormányzói. Út­
közben Lampel Hugó miniszteri osz­
tályfőnök, az Öntözési Hivatal veze­
tője ismertette a Körös hajózhatóvá

andráson az ötméteres vizilépcső to­
vábbi száz kilométeres szakaszon te­
szi hajózhatóvá a Köröst és a duz­
zasztómű húszezer kalasztrálís hold 
öntözését teszi lehetővé. A békés­
szentandrási zsilipművek körül össze­
gyűlt a környék lakossága. A Megyer 
termesgőzös befutott a kamarazsilip­
be, majd hamarosan az öt méterrel 
magasabb vizilépcsőre emelkedett. A 
lakosság lelkes éljenzése közben sza­
kította el a hajó orra a nemzeti szí­
nekkel díszített szalagot és folytatta 
útját a Körösön felfelé. A Kormány­
zó Ur megszemlélte a viziműveket. 
behatóan érdeklődött a munkálatok 
iránt, majd délután négy órakor a kö­
zönség lelkes ünneplése közben távo­
zott Békése zen tatidrá sról.tételének munkálatait. Békésszent
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lépes értekezletet tartott a HEP 
nagyváradi szervezete

Megtárgyalták még a Kereskedelmi 
Csarnoknak a párthoz érkezett indít­
ványát. melyet az értekezlet, lelkese­
déssel tett magáévá, kihangsúlyozva, 
hogv a termelő és fogyasztó között a 
leghivatottabb társadalmi réteg a ke­
reskedő társadalom. Minél nagyobb 
mértékben kapnak lehetőséget a ke­
reskedők tevékenységük kifejtésére, 
annál nagyobb mértékben elégíthetik 
ki a fogyasztóközönség érdekeit

Az értekezleten felszólalt dr Laky 
Kálmán állomásfőnök. Varga László 
tanácsos. Hummel Zsigmond, G-azdo- 
virs Kálmán. Vasas István, Andriska 
László, Szász József és Sziáes János.

Nagyvárad (MTI) A Magyar Élet 
Pártja nagyváradi szervezete szerdán 
este nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg heti értekezletét. Az értekezle­
ten a távollevő dr Hlatky Endre fő­
ispán helyett dr Ublyarik Ferenc ár­
vaszéki elnök elnökölt.

Az értekezlet tárgysorozatán első­
nek dr Kovács Károlynak a lakás­
ínség tárgyában benyújtott tervezetét 
tárgyalták, melynek célja a városban 
uralkodó lakásínség megszüntetése.

Tiszay János különböző közeledne 
zési javaslatokat terjesztett elő, me­
lyeknek célja a város közélelmezési 
helyzetének javítása.

Érdekes indítvány érkezeit a városi 
tanácshoz az agrárreform alapján 
kisajátított ingatlanokra vonatkozó 

elidegenítési és terhelési tilalom 
megszüntetése tárgyában

Nagyvárad. Saját. tud. Érdekes in­
dítványt nyújtott, he pénteken a Városi 
Tanácshoz .Telinek Géza ny. városi 
főszámvevő. Indítványában arra kéri a 
városi tanácsot, hogy a városi tanáce 
falirat.ilag kérje a kormánytól az ag- 
rárreform alapján kisaajátitott ingat­
lanokra vonatkozólag ideiglenesen el­
rendelt. elidegenítési és terhelési t.ila 
lom megszüntetését Indítványában 
hivatkozik arra, hogy a Nagyváradi 
Háztulajdonosok Szövetségének leg 
utóbb tartott közgyűlésén azon indít­
ványt tette, hogy a. szövetség kérel­
mezze ezen elidegenítési és megterhe­
lés! tilalmak megszüntetései, e javas 
latot, a közgyűlés egyhangúlag el is 
fogadta.

Előadja indítványában, hogy dr 
Popity .Iános ügyvéd hasonló indít­
ványt tett az ügyvédi kamara közgyű­
lésén, amelynek alapján az ügyvédi 
kamara feliratilag kérte az igazság­
ügyminisztert. hogy helyezze hatályon 
kiivül az, elidegenítési és terhelési 
amúgy is csak ideiglenesnek tervezett

tilalmat. Indítványában kifejti, hogy 
a többszáz agrárház tulajdonosai csak 
nem kivétel nélkül kispolgárok, kézi- 
munkások, kisgazdák, iparosok, kiske­
reskedők. nyugdíjasok, altisztek, ma­
gánzók. magyar emberek, kik egy élet 
keresményét fektették be szerény in­
gatlanaik megvételébe. A löbbszáz ház- 
tulajdonos ezen tiltó rendelkezése miatt 
gazdasági boldogulásában akadályozva 
van, mert ingatlanaik karbantartására, 
üzletre, iparra, gyermekeiknek nevel­
tetésére. rubáztatására, gyógykezelte­
tésére, k’házasitására, létfenntartásuk

SODAVAL
(áttétes,

hogy eqyi* napról a másikra meg- 
gazdacodion Azonban könnyen lehet­
séges, ha van OSZTALYSORS-
JEGYE. Szerencsés esetben nyer­
hető 703 000 P. lutalom 4C0.000 P. 
Főnyeremény: 300.000 P stb., stb.

Sorsjegyárak s
Nyolcad Negyed _Fél_ Egész
3.50 P. 7 P. 14 F. 28 P.

ra, vagy bármely más elkerülhetetlen 
célra egyetlen fillér kölcsönhöz s«m 
tud jutni, mert a 2680—1941. M E. sz. 
rendelet megtiltja, hogy a telekkönyvi 
hatóság az ilyen ingatlanokra kölcsönt 
bekebelezhessen és így a bankok fede­
zet hiányában nem folyósítják a köl­
csönöket. Épp igy e háztulajdonosok­
nak nincs módjuk arra, hegy házaikat 
a fenti okokból, ha erre szükségük 
van, eladhassák, mert az ilyen adásvé­
teleket a telekkönyvi hatóság nem ke­
belezi be.

Négyéves
szociális középiskola

nyílt Budapesten
O (óber 20-ig még lehel pót- 

beiratásra jelenthezni
Budapest. Saját tud. A Katolikus 

Női Szociális Képző mar évek óta 
nagy eredménnyel működik Budapes­
ten a Szóeiális Missziós Társulat veze­
tése alatt. Ez évben is több tanf.dya- 
mát nyitotta meg, amelyeken a kor 
szellemének legmegfelelőbb kiképzési 
adja a. szociális munkaterek iránt ér­
deklődő le-ányifjuság számára. Az >- 
kólái év legtöbb tanfolyamom már 
megkezdődött, azonban október 20-ig 
pótbeirásra lehet még jelentkezni. A 
Szociális Képzőnek tanfolyama; a kö­
vetkezők;

1. Előkészítő szakiskola. Négyé-vet 
képzés, szakérettségivel egyező vizsgá­
val. Beiratkozhatnak négy középisko­
lát. végzett 14 éves leányok.

Folyamodás! határidő: október 20.
2. Alapképző Kétéves elméleti kép­

zés. Beiratkozhatnak négy középisko­
lai végzettséggel rendelkező 16 éver 
felüli leányok.

A iskolaév már megkezdődött 
Pótfelvételek október 20-ig.

Középképző. Másféléves elméleti 
képzés. Beiratkozhatnak tanítónői dip­
lomával, érettségivel, óvónőképzővel, 
Ward-collegiummal, vagy az előzőkkel 
egyenértékű végzettséggel rendelkező 
leányok.

Az iskolaév már megkezdődött. Pót 
felvételek október 20-;g.

A folyamodványokhoz csatolandók: 
anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyít­
vány, ajánlólevél az osztályfőnöktől, 
vagy lelkiatvától.

Indokolt, esetben 300 —800 pengős ta­
nulmányi segélyeket lehet elnyerni 
Sokgyermekes családok leányai előny­
ben részesülnek. Felvilágosítást ad szó­
ban vagy írásban az igazgatóság. Bu 
dapest, XIV Thököly-ut 67. Válaszba • 
Iveg melléklendő. Bővebb ismertető 
és 70 fillér

1| -ij- • i| '
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MEGHÍVÓ
A ..Nagyvárad Kereskedelmi Onr- 

,r i. 'tagjait 194-'. október 25, vasirn .p 
déielőtt 11 órai kezdettel, az Intézmény 
székhazában lévő (B. Muí6olini-tér 10. 
sz. I. em 1 nagytermében megtartandó

rendkívüli közgyűlésre
67. alapszabályok 24. S-ának alkalma­
zásával ezennel meghívom.

Tárgysorozat
1. Miniszteri Biztos-elnöki megnyitó.
2 Miniszteri Biztos-elnöki tájékozta­

tó az intézmény „alapszabálya -inak 
módosítása val kapcsolatban ^ ^

3. Főtitkári jelentés az „alapszabály - 
ok módosítására vonatkozóan:

a) az „alapszabály tervezet elvei­
nek ismertetése

b) az „alapszabály-tervezet- szaka- 
^mikénti felolvasása és a rendkívül 
közgyűlés döntése e tárgyban.

4 a társelnökök megválasztani 
5. Két aielnök megválasztása, 
fi. Választmányi tagok megválasztása 
7 Esetleges indítványok. 
s‘ Miniszteri Biztos-elnöki záróbe

szed
A választók és xálasztnalok névjegy­

zéke az Intézmény titkári hivatalában 
a rendkívüli közgyűlést megelőző > 
lappal megtekinthetők.

Felhívom a tagok figyelmét, hogy az 
.alapszabály“ 24. %. értelmében a rend- 
kívüli közgyűlés a megjelentek számá­
ra való tekintet nélkül határnzatké- 
pes.

Nagyvárad. 1942, október hó 16
Or Halas László sk Horváth Árpád sk- 

főtitkár. miniszteri biztos.
A hitelességért:

Vargha Gyula, titkár. 
*♦♦***»** ti >-»»»« »♦*»><>*♦

Milyen ioglalltezásl ágakbaa 
keresnek ntBclíátésía'áinalí 

elhelyezkedést a váradi 
munkanélküliek?

Nagyvarad. A nagyváradi m. sir. 
állami Munkaközvetítő Hivatal ok ro­
her hó 15-én kelt kimutatása szerint 
az elmúlt héten elhelyezett 20 egyént. 

Jelenleg foglalkozási kaphatnak.
3 asztalos. 2 borbély, b ács. 1 mól 

nár. 3 villanvszerelő. 7 kifutó-szolga.

Negyedik működési évét 
kezdte meg az aradi magyar 

tanonciskola
160 növendéke van az idén a kitűnő iskolának

(PEKI.) Az aradi magyar tanoncis­
kola negyedik évébe lep. Az iskolának 
a létesítését az aradi római katolikus 
egyházközség vezetősége 3 év vei ezelőtt 
határozta el és a nagyfontosságú intéz­
mény még abban az évben megkezdte 
működését. Az iskola létesítést azért 
határozták cl, mert az állami tanom-- 
tanfolyam túlzsúfolt volt és emiatt sík 
magyar tanoncot nem vehettek fel. A 
római katolikus magyar tannyelvű nyil­
vánossági joggal bíró iskolába IüjO-hoit 
147 magyar tanom- iratkozott be. 100 
az első osztályba. 47 pedig a második 
osztályba. Két párhuzamos első osztály 
működött 50—50 tanulóval, a második­
ba pedig azok mehettek, akiknek 7 ele­

mi osztályuk, vagy három középiskolá­
juk volt és a törvény által mészkövete !t 
felvételi, illetve különbözeti -izsgát si­
kerrel letették.

Az azóta eltelt bárom év alatt az is­
kolában 68 növendék végzett, éspedig
1941 -ben 35 tanuló vizsgázott sikerrel.
1942 júniusában pedig 38 fin a harma­
dik osztály befejezése után. Az " lei év­
ben mintegy 160 növendék iratkozott 
lie. Az idén a második osztály a legné­
pesebb. mert ebbe nemcsak az első osz­
tályt sikerrel elvégzettek .raiko/.baltau 
be. hanem azok is. akiknek * elemijük 
vagy három középiskolájuk van. Az idén 
tehát a második osztály párhuzamos és 
esetleg a harmadik is az lesz.

Szívesen küldik a mesterek tanoncaikst ebbe
az iskolába

Egyébként a tanonciskolába majdnem 
minden magyar nemzetiségű a ran- ta- 
nonc beiratkozik, tekintettel arra hogy 
az inasok maguk választhatna* az. ál­
lami vagy a magyar tanoririsk ha kö­
zött. Sőt más nemzetiségűek •« küldik 
mgyar tanoncaikat a magyar iskolába. 
Az iparosok a tanoncok után 500 eil 
fizetnek beiratási díj és az egész évi 
tandíj fejében. Könyveket, iró-zerr két 
az iskolától, illetve az egyházközségtől 
kapnak a tanoncok és díjtalanul rendel­
kezésükre áll a romai katolikus gimná- 
7,:um könyvtára és -jgyei) felszerelése is. 
A tanonciskolába külünnen minden 
szerződtetett magyar nemzetiségű ta­
nt ne felekezetre van tekintet nélkül 
felt ehető

A:- iskola ké; 1 ag tz tita! műk1 dik. ke­
reskedői és iparos tagozattal. A tiniár- 
o t-Fk legnagyobb részét k- zőseu tanul­
ják. csak a kii önleges sajr.t szak ma ha 
vágó tárgyakat tanulják külón-külön. 
Az .skolában a következő tárgyakat ta­
nítják. vallás. román nyelv. magyar 
tive 1 v. történelem fö111 r 11/. í románu ' 
j.-g számtan, mértan és költségvcies. 
ir.ari és kere-kedeliui számtan. A tanári 
kar iiárom állatni issola: tanárból a r. - 
mai katolikus jimr.á mim tanáraiból <-« 
egv magyar mérnökit • ah. A tanítási 
ion hetenként háromszor 3—8 ura kő 
zött van. Az isko'a jövő érvei kozott 
szerepel ének- és zenekar megszervezé­
se. valamint a tanulók álfái készített 
emléktárgyakból gyűjtemény létesítése.

KÓNYV1SMERTETES
Eurór»a önellátása

] szakácsnő. iniudcneslány. 1 fetso- ;
rések eszi tőnő, I szövőnő.. 1 euí- ]
2 kovács.

Foglalkozást keresnek:
$5 ipari szakmunkás. 24 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 6 üz­
leti alkalmazott. 3 magén-liszlviselo 
(nő), 33 állandó háztartási alkalm t 
zott. 4 bejáró takaritónő. 15 mincle- 
nes-**o!ga.

Betöltendő tanonchelyek:
1 cipész. 3 asztalos. 1 villanysze­

relő. 1 kereskedő. 1 bádogos. 1 gép­
lakatos. 2 mérlegkészítő. 1 motorsze­
relő. 1 szabó.

Elhelyezést kereső tanoncok:
2 kereskedő. 3 géplakatos. 1 mű­

szerész.
Munkái kereső ivari szakmunká­

sok:
Asztalos 7, borbély 3, cipész 3, 

cukrász 1, gépész 2. gépkocsivezető 
2, kelmefestő 1, kovács 4. kőműves 2. 
lakatos 2. nyomdász 1, férfiszabó 1. 
szobafestő 3. villanyszerelő 3.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkakeresők személyesen jelentbe? 
zenek.

A dúló nagy háború folyamán az 
önellátási mérleg serpenyőjének rend­
kívül fontos súlyeleme a nyersanyag 
termelési ügy. Előttünk fekszik az er 
ve vonatkozó és Gál Sándor nyug. .~zá- I 
7ados által irt 100 oldalas komoly ta­
nulmány7. amelynek kifejező címe. 
Európa önellátása a nyersanyagterme­
lés tükrében. A könyv nemcsak a sző­
kébb Európa termelését dolgozta fel 
statisztikai adatokkal és tényekkel, ha­
nem beszámol a Szovjet-Unió európai 
területeinek a nyersanyagairól is A 
kiváló szakmunka tartalmából kiemel­
jük az alábbiakat:

35 nemzet és 530 millió ember él 
Európában s e területen általában 
megterem az összes gabonaféle, ee\ bnn 
a legelső világtermelő cukorrépában és 
burgonyából. A sörgyratáshoz való kom 
lóból Európa teljesen önálló Növényi 
olajai. avagy cellulózé termelése 
arányban állóak Szénben az összes vi­
lágrészek közül Európa legnagyobb 
termelő, s például Közép-Európa egy 
összefüggő, óriási szénterm°lő és szén- 
tároló vidék Utal a könyv a burgonya 
ipari felhasználására: elsősorban a ke­
ményítő- és alkoliolgyériásban van 
fontos szerepe, eznkivü! a szőiőeukor- 
és dextrin term elésben int z ereph-v A 
szőlőcukor oldatból borszeszt és alko­

holt gyártanak, a csokoládét ma már 
jórészben burgonyából állítják elő és 
burgonyából készül a fogkrém, az új 
rnüselyem. a kék és fekete Unta, a haj- 
víz és cipőkrém A celluloid nagy része 
is ebből való. A németek rotációs pa- 
pirsztikségletük jelentős részét fedezik 
burgonyaszálból, a krumpli alkoholja 
viszont több ország mesterséges gumi­
gyártásában kap alkalmazást. Nemcsak 
Európa, de a világ legnagyobb cukor­
répáiét melő és répacukor gyártó terü­
lete a Franciaországtól Szovjet-O.-sz­
ol-szagig terjedő nagy középeurópai 
terület Itt az évi átlagtermés 6-4 mű- 
hó tonna. Egyébiránt a vegyésztudo- 
many eljutott a fából kivon' cukorhoz 
. a fa elcukrositásóval a Németbiro- 

1 a le inban több nagy ip-vi vállalat fog 
.alk'v.’k s Németországom’ a mirha- 
ős bizótakarmánv jelentős részét fű­
rész porból nyert műcv.korr d fedezik. 
Érhetően nagy súlyt he'y-sz a szerző 
•tz energiatermelő anyagokra A világ- 
termelés táblázatán Európa köszénUr- 

i melése a legelső helyein áll. fék -te 
/.énből a világtermelés <-"> százalékul, 

í barnaszénből pedig 9« százalékát ler 
I mell. A Németbirodalom az egész Föld 

kimagaslóan legnagyobb szénterm«' őie. 
évi hozom a jóval felülmúlja az ű 
millió tonnát. Tudnunk kell, hogy a

I Nagyvárad térképe
1 fekete nyomással P 1*80 

kapható a
AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

petróleumtól a guruiig mintegy 50 ipari 
terméknek a szén az alapanyaga. A 
szén teremtette meg az igazi modern 
vegyiipart. A könyv, mint említettük 
statisztikai adatok tárháza. Amint a 
szerző az „Előszóban“ tja. „Ez a 
könyv az európai békegazdálkodás fon­
tosabb nyersanyagainak átlagos évi 
termelési adatait vetíti az, olvasó ö’c“. 
Bizonyos, hogy az adatok ma 1942. má­
sodik felében alacsony sz ánok, viszont 
mégis alkalmasak arra, hogy az eljö­
vendő béke kezdetén kiindulóul szol 
gáljanak.
♦***»«►♦♦»♦*♦♦♦♦»♦♦<>*»*♦*♦♦♦

Hakuló gyűlést tart az Igaz 
sűgügyi Segádhivaiah Tisztvi­

selők Egyesületének helyi 
donorija

Nagyvárad. Saját tud. Az Igazság, 
ügyi Segédhivatali Tisztviselők Orszá­
gos Egyesületének nagyváradi c-up irt*
1-, folyo hó 18-án. vasárnap délelőtt 
IC órakor a kir. ítélőtábla disztsriné- 
ben fogja megtartani alakuló közgyű­
lését.

A gyűlésen — az ország l.ü.önb.'zó 
részeiből nagy számban megjelenő 
vendegek között — résztvesznek: <Ir 
.lavornitzkv Jenő igazságügyminiszteri 
tanácsos, az egyesület disztagja, Ka­
szás Gyula korona ügyészségi segédbi- 
vatali főigazgató, az egyesület országos 
elnöke és Berki Géza debreceni kir. 
ítélőtáblái segéd hivatali igazgató. » 
debreceni csoport elnöke.

Dr Javornitzkv Jenő miniszteri ta­
nácsos felszólalásában tájékoztatót 
nyújt a felvetett kérdésekben és az ál­
talános helyzetről. Kaszás Gyula or­
szágos elnök az Igazságügyi Ssegédhi- 
vatali Tisztviselők Egyesületének cél­
kitűzéseit fogja ismertetni, míg Berki 
Géza, a debreceni csoport elnöke a né­
metországi tanulmányútjarol tart fel­
olvasást.

Tarka leánynap
október 18-án. vasárnap délelőtt 9— 
1-ig délután 3—6-ig Pray György-utca 
5. szánt alatt. A Katolikus Leányok Or­
szágos Szövetségének (KLOSz) váradi 
Csoportja szeretettel hívja meg „tarka 
leánynap"-jára azokat a 4 vagy több 
középiskolás leányokat. akik a beli 
munka után szívesen áldoznak egy egész 
vagy fél napot arra, hogy tudásukat fej­
lesszék. kedélyüket mélyítsék egy olyan 
tanulmányi nap keretében, melyben a 
torna és énekórától kezdv-. a háztartá.-i 
bemutatón át a komoly előadásig és el­
mélkedésig minden megtalálható színes, 
üde összeállításban. Jöhetnek erre a tar­
ka leánynapokra olyanok is. akik nem 
tagjai a KLOSz-nak. sőt rendszeresen 
nem is akarnak belekapcsolódni a moz­
galomba. de cgy-cgy ilyen napot szive- 
.on áldoznak rá a lelki többélevésükre. 
Előadónk ez alkalommal rlr. Pál i< 
László kolozsvári teológiai tanár lesz- 
A tanulmányi nap részvételi dija sze- 
mclcynként 50 fillér. Lányok, jöjjetek 
várunk!

Az iskolás leányok számára dr Dávid 
László vasárnap (18-án) délután 4 óra 
kor a Katolikus Legényegylet Teleki-nt 
eai nagytermében tart előadást a „Szór
s ány-magyarok“-ról.

A KLOSz helyi vezetősége,

„4 t r S.i-r-t-’t'.rí-zs-- tv. . tem.-

Kávébázakban és zen légiekben kér 
o MAGYAR LAPOK" at

üJÜti-! 1 AM .X g.'Urm-atakrt f-tUi
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI Umö-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

kéziratokat nein aduok vissza.

HÉTFŐN ÜLÉST TART A VÁROS 
JOGÜGYI ÉS PÉNZÜGYI BIZOTT­
SÁGA. Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn 
délután fél öt órakor a városi törvény- 
hatóság egyesített jogügyi és pénzügyi 
bizottsága ülést tart. Letárgyalják a te­
metőszabályzatot, amely tudvalevőleg a 
kötelező ravatalozást irja elő és a tűz- 
oltószabályzatot, amely a tüzoltólegény- 
pég számának növelését javasolja. A sza­
bályzatokkal a jövő hét szerdáján fog a 
kisgyülés foglalkozni s azokat körülbe­
lül két hét múlva terjesztik a közgyű­
lés elé.

Vincze András ny. altábornagy, a 
Magyar Megújulás Pártjának országos 
szervezési vezetője Nagyváradra jön.
Nagyvárad. Saját tud. Vincze András 
ny. altábornagy, a Magyar Megújulás 
Pártjának országos szervezés: vezetője, 
bihari megyevezető, szombaton délelőtt 
Nagyváradra érkezik a nagyváradi és 
környékbeli szervezeték hivatalos 
meglátogatására. Itt tartózkodása, alatt 
hivatalos látogatást tesz dr Schriffert 
Béla apostoli kormányzói helvnökoél. 
dr Cziffra Kálmán főispánnál. dr 
Iílatky Endre városi főispánnál és dr 
So ős István polgármesternél.

OKTÓBER 22-ÉN TARTJA ELSŐ 
ÜLÉSÉT A FŐISKOLAI BIZOTTSÁG. 
Nagyvárad. Saját tud A főiskola ügyé­
nek szorgalmazására alakított bizottság 
október 22-én déli 12 órai kezdette! 
tartja első ülését. Meghívták az ülésre 
dr Vizselóvszky Endre és dr Horváth 
Jenő egyetemi tanárokat. akiket mint 
külső embereket vontak bele a bizott­
ságba és akik már közölték is a polgár 
mesterrel, hogy készséggel működnek 
közre. Dr Vizselovszki Endrének nagy- 
érdekességii elgondolása van a kérdés­
sel kapcsolatban, amelyet az első iilé 
se.n vagy ö személyesen, vagv a polgár­
mester fog ismertetni.

ÓRIÁSI TŰZ PUSZTÍTOTT EGY 
AMERIKAI ZSIDÓ FILMGYÁRBAN. 
Washingtonból jelentik: (Budapesti
Tudósító.) A Metro Goldwyn Mayer 
Filmtársaság colwer cityi stúdiójában 
hatalmas tűzvész pusztitott, A kárt 
huszonötmillió dollárra becsülik.

ELESETT AZ EGYIPTOMI ARCVO­
NALON £GY OLASZ TÁBORNOK 
I óméból jelentik' (MTI) A Stefani 
Iroda jelén ti: Alessandro Pwdieri ló- 
bőrnek, a hresciai hadosztály pa­
rancsnoka., október 13-án, oz egyip­
tomi arcvonalon elesett-

Húszmillióra büntettek Bulgáriákon 
flúsz zsidót. Szófiából jelentik: 'MTI) 
\ Stefan! Iroda jelent: Húsz zsidót 3 
zsidótörvény megszegése miatt egyen­
ként húszmillió lávára büntettek. A 
büntetésből befolyó összegeket szociá­
lis célokra fordítják.

Kedvezményes áron juhokat kapna« 
■# vizkárosult gazdák A MTI jelenti: 
Báró Eánffy Dániel földművelésügyi
miniszter
erősen sújtott megyék gazdáinak meg­
segítésére 3500 darab fésüsgyapjas 
iuhnak kedvezményes áron való kiosz- 
ását rendelte el. A kedvezményes áru 

uihokat a megyei gazdasági feiúgye.ő- 
-égek utján osztják ki.

KORONA Filmszínházban

Ssrletlat sérv
ÚJABB MERÉNYLET PÁRIZSBAN.

Párizsból lelentik: (MTI) Az OF1 je­
lenti: A Doriot-féle néppárti mozga­
lom helyiségében a szerdán esti ülé­
sen ismér. merényletet kiséieltek meg.
A helyiségben pokolgép robbant, de 
minthogy az ülést az utolsó pillanat­
ban lemondták, a robbanás oem oko­
zott nagyobb veszteséget

Késszurásokkal megölte a feleséget 
és leányát egy gazda. Szolnokról jelen­
tik: (MTI) Tiszainota községben
Szarvas György 54 éve? gazda össze­
szólalkozott feleségével. Szarvas nAgy 
késszurással meölte az tsszonyt, maid 
az anyja segítségére siető leányát ölte 
meg. A kettős gyilkosság után Szarvas 
önként jelentkezett a csendőrséeen.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok 1942. október 18-ára ki­
tűzött rendkívüli közgyűlése a Minisz­
teri Biztos Ur hivatali elutazása mia't 
elmarad. Ennek következtében a rend­
kívüli közgyűlést az alapszabályok“ 2V. 
paragrafusa értelmében 1942. október 
25-én tartjuk meg. A szükséges köz- 
birrétételről gondoskodtunk. A Nagyvá­
radi Kereskedelmi Csarnok elnöksége.

Fontos rendeletek a Hivatalos Lap­
ban. A Magyar Távirati iroda jelent.::
A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli az iparügyi minsztér rendeletét, 
amelyben szabályozza a cukrászdák, 
hentes és mészárosüzletek és sütőipari 
üzletek záróráját..

A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli az iparügyi miniszter rendeletét, 
mellyel kiegészíti az ál ati szervek for­
galmának szabályozásáról szóló koráb­
bi rendeletét..

NEM SZÁLLÍTJÁK OLASZOR­
SZÁGBA A HAJLÉKTALANNÁ VÁLT 
NEMET LAKOSOKAT. Rómából je­
lentik' fMTT| A Stefani iroda jelenti:
Illetékes helyen a legélesebben cáfol­
ják azokat oz ellenséges forrásból 
származó híreket, hogy n németor­
szági légibembázások következtében 
hajléktalanná vált polgárokat Olasz­
országba szállították.
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Feljelentéstől való félelmében 
öngyilkosságot kísérelt meg 

egy cselédlány
Leugrott a második emeletről, három katona kar­

jába esett és semmi ba a nem történt

Minden eddioit felülmu'ó kiállitá-ban elkészített milliós viláqfilm
Gino Cervi, Alice Cegani, OsvaMo Valenti

ÁTRENDEZIK A PÜSPÖK-KERTET. 
A MUZEÜM-KERTET ÉS A SCHLAUCH 
TÉP ET. Nagyvárad. Saját tud. Krr'csz 
K. Róbert nyugalmazott államtitkár, a 
parkosítás elismert szakértője szombat 
délelőtt 11 órakor a püspökség Meghí­
vására Nagyváradra érkezik, hogy a 
i’ii ' kert, a Mózeum-''ert es a 
Schlauch-tér átrendezésére a város ve- 
-ot '"-•étével és a püspökséggel 
*?ndó pip-rhi-zélés0’- után iavaslapot *e- 

r>. * r "V.....:,1-ár a helyi érdekűtek­
kel szombaton délben fog az álrende- 

' áró területen helyszíni szem1 ét 
»artení.

Agyonlőtte haragosát egy hegyőr.
Miskolcról jelentik: (MTI) Mály köz 
ségben Kun István hegyőr szóváltás 
közben agyonlőtte Lukács István gö 
römbölyi földművest, akivel régóta ha­
ragos viszonyban volt,

ELMARAD A NÉPMÜVELÉSÜGYI 
BIZOTTSÁG HÉTFŐI SZINH ÍZT ELŐ- 
ADÁSA. A hétfői operaelőadás miatt a 
Népművelési Bizottság színházi előadá­
sa elmarad. Legközelebbi előadása októ­
ber ?<á-án lesz.

Jőlsikertili ünnepi előadást tartott az. 
Olasz Kulturintézet. Ünnepi eseménye 
volt csütörtökön este várad közönsé­
gének az Olasz Kulturintézet nagyvá­
radi lektorátusának előadása, amelyet 
a városháza dísztermében tartottak 
meg. Az ünnepélyes megnyitás után 
dr Beöthv Kon rád egyetemi tanár 
rendkívül értékes előadást tartott 
Pirandello hírneves a’asz humorista 
es vigjátékiró életéről éis örök emlékű 
murikásságáról. Az előadókat a közön­
ség lelkesen ünnepelte

Nagyváradon Is megkezdő­
dött a jelentkezés a női 

honvédelmi szolgálat 
híradó sznlnáiatára

Nagyvárad. Sa.jat tud Országszerte 
megindult a női honvédelmi munka­
szervezet munkája a különféle szolgá­
lati csoportok szervezésére és kiképzé­
sére. Jelenleg a híradó csoport meg­
szervezése és kiképzése folyik. A nagy­
váradi honvédelmi munkaszervezet, 
felhívja a város legalább négy köz' p- 
-kolát végzett 1 fi é? év közötti Bá­

nyait. hogy jelentkezzenek híradó szol- 
1 gáláira a Széchenyi házban levő Szig­

ligeti Társaság szobájában. ahol a 
munkaszervezet irodája működik. Je­
lentkezni lehet hétfőtől kezdve délután 
5 és 7 óra között mindennap vasárna­
pot, kivéve. Ugyanott más munkára is 
lehet jelentkezni A híradó csoport tag­
jainak kiképzése három hétig tart.. A 
ielntkezők a kiképzés ideje alatt is 
fizetést kapnak.
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Kistee^erüík W Stf sége 
a nohárme^ernél

Nagyvárad. Saját tud. Különös öngyil­
kossági kísérlet történt, csütörtök este 
fél kilenc órakor a Rákóczi-ut TŰ szám 
szám alatti házban. A sötét járdán tar­
tózkodó kevés járókelők arra lettek fi­
gyelmesek. hogy a ház második emele­
tének ablaka kinyílt és egy sötét alak 
az utcára veti magát. A zuhanó test 
egyszerre tompa puffanassal megakadt 
az Őrás hentesüzlet kiálló tetö>z-nkeze- 
lén, majd lassú csúszással a járdán áll­
dogáló három honvéd karjaiba kikötött.

A nyomban bevezetett, vizsgálat meg­
állapította, hogy az öngyilkos jelölt 
neve Nagy Júlia, aki mint cseléd vállalt 
alkalmazást a ház egyik lakójánál, ahol 
az utóbbi időben több tárgy eltűnt s a 
gyanú a cselédlányra esett. Minthogy az 

vízkároktól és mételytől , ügyben feljelentés készült, az eikesere-
dett leány a rendőri vizsgálattól va’ó 
félelmében az öngyilkosságot választotta 
és ezért szánta rá magát a halálugrásra.

KávéhÁ/űkuiiu b? a«.
JtiAGXAít LAPOK' -at.

amely szerencsére a hala1 helyeft barom 
katona ölében végződött, anélkül, hogy 
komolyabb sérülést szenvedett v.dna. A 
rendőrség bevezette a vizsgáaltot.
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Egy héttel elhalasztották 
Halmos László kamara- 

kórosának hangversenyét
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy 

Halmos László, a nagyváradi származá­
sú országoehírű zeneszerző és karmester 
Nagyváradra hozza hires kamarakórusát 
és itt a Református Kultúrpalotában 
hangversenyt ad szülővárosa számára 
A hangverseny idejét, először október 
18-ban állapították meg. azonban köz 
bejött akadályok miatt el kellett halasz 
i -ni a hangversenyt. Az újabb végleges 
határidő október 25. A hangversenyt 
nagy érdeklődés előzi meg.

Nagyvárad. Saját. tud. A Baross Szö­
vetségbe tömörült füszerkereskedők 
Thalmeiher Kálmán szakosztályi elnök 
vezetésével küldöttségileg jelentek meg 
a polgármesternél a szappanárusításra 
jogosult, kereskedők kijelölése miatt 
A mul-t. év júliusában ugyanis 380 ke- 
esztény kereskedőt jelöltek ki szán 

panárusitásra, most azonban, a szap­
panjegy rendszer beveztésével kapcso­
latban csak 1?0 kereskedőnek adták 
meg ezt a jogot. A küldöttség kifejtet­
te a polgármesternek, hogy ezze1 a. 
szappan árusításra, nem jogosított, ke­
reskedőket súlyos károsodás éri s a. 
közönségre nézve is hátrányos ez, an­
nál is inkább, mert a k'ie'ölésektiél. 
szerintük, figyelmen kívül hagyták 
azt, bogy minden városrésznek legyen 
szappanelárusitója.

A polgárméster válaszában kijelentet­
te, hegy a kormanybiztcssae határoz­
ta meg a kijelölések számát azonban 
jóindulatúan fogja, kezeim és továbbí­
tani a kérést.

Tudm-e On,..

. .. hogy a Vatikánnak 22 udvara és 
11.000 terme és szobája van? A 
Moszkvában tervezett szovjet palota 
tehát, melynek acélvázát most be­
olvasztották. 6000 szobájával még 
mindig messze elmaradt volna a 
Vatikán mögött.

. hogy a régi görögöknél, a férfiak is 
hordtak hajtűket. A művészi kivi­
telezésű arany- vagy ezüsthajtük 
rendszerint kabóca- vagy kigyönla- 
kot mutattak.

. hogy a XV1I1. századi Párizs legne­
vezetesebb látnivalói közé tartoztak 
XV. Lajos étkezései is? A királyi 
étkezés megtekintésére külön be­
lépő jegyeket adtak ki és a nézőkö­
zönség a ki1 ály ebvdlőjrh-m l—nott 

l helyet.
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SPORTKolozsvárott életbelépte! 
lék a vailegyeket

Magyar Tudósi tó jelenti: Kolozs­
váron életbeléptéitek a ' ajjcgyreurl-
«jert. Mindenki köteles a varosba be­
hozott vagy az ott termelt vajat a va­
sárfelügyelőségnek átadni, hogy «•* 
kiossza a kiskereskedők kozott. A 
kereskedők a kiutalt vajat esak jegy 
ellenében adhatják ki a fog>asztovr 
zönségnek. Mindenekelőtt a hat hó­
nap és három év közötti gyermeke­
ket és ha a készletek megengedik, 
azokat a betegeket 'kell vajjal ellátni- 
akiknek részére a vaj fogyasztását 
hatósági orvos előírta. A Közönség 
többi része esak akkor kaphat \ajit. 
ha a gyermekeket és betegeket mar 
kielégítették.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhír­

ré teszem, hogy forgalmi adó fejében 
lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 
600. P. M. rendelet 67—69 szakasza 
alapján az első árverést 1942. okt. 24 
d. e. 11 órára, a másodikat IP- 
nov. 11 d. c. órára a városi közrak­
tárban (Thaly K.-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a becsértek 
háromnegyed része erejéig tesznea 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság a becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg 
kisérlése esetén a behajtási illeték R 
százalék.

Megfeszített erővel dolgozik a MAC 
rendezősége a vasárnapi nagy 

esemény előkészületein
.Tólesőleg állapíthatjuk meg, hogy 

a NAC vezetősége semmi áldozattól 
nem riad vissza, csak megfelelő ké­
nyelmes helyet biztosíthasson annak a 
hatalmas tömegű közönségnek, amely 
jóformán már hetek óla ostromolja az 
elővételi pénztárakat a NAC—Fe­
rencváros mérkőzés jegyeiért. A ki­
adott rendes férőhely jegyei már rég 
elkeltek és a vidék megmozdulásával 
is olyan óriási érdeklődés mutatko­
zik, jiogy mindenképen át akarja a 
rendezőség hidalni a nehézségeket. 
Uj ülőhelyekre van szükség és már 
ácsolják is a kényelmes padsorokat, 
amelyek legalább 2000 nézőnek biz

tositanak kényelmes ülést- Az élőhe­
lyeket is kibővítik a lehetőségekhez 
képest, hogv minden NAC szurkoló 
ott lehessen a nagy csata színhelyén.

De nemcsak a nézőtér kibővítésén 
fáradozik a vezetőség, hanem terv­
szerűen kivan ja irányítani a közön,,' g 
felvonulását is Éppen ezért szomba­
ton délután 4 órára rendezői értekez­
letet hiv össze az Erzsébet-ligeti pá­
lyán. hogy a legaprólékosabb részle­
téig a helyszínen is megbeszéljék a 
fontosabb tennivalókat. A megbeszé­
lésen minden rendező pontosan jelen 
jen meg.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker SzécKenv‘
Arák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása tér 6.

Közvetíti a rádió is a NAC- 
Fradi összecsapást

Vasárnap fordulóponthoz érkezik az 
őszi labdarugó bajnokság. Ezen a na­
pon bonyolítják le Nagyváradon az őszi 
rangadót, amelyen Nagyvárad és Fe­
rencváros csapatai küzdenek az elsőbb­
ségért. A Rádió vasárnap

lő óra 30 perckor közvetíti hangké­
pekben a nagy mérkőzés legérdeke­

sebb jeleneteit.
Ugyancsak vasárnap kerül eldöntésre 
a magyar-német válogatott kézilabda 
mérkőzés. A mérkőzésről a Rádió ugyan­
csak vasárnap este. műsora megváltoz­
tatásával. a tánczene szünetében, 30 
óra 40 perckor ad Budapest 1. műsorán 
beszámolót.

VxuAofya a

Stent László kupa mérkő­
zés 9 Rhádey kertben

A Baross Gabor kereskedelmi fiú­
iskola futballcsapata szombaton dél­
után 3 órai kezdettel Szent László 
Kupa vándordíjért mérkőzik a Rédey 
kert sporttelepén a kolozsvári gép­
ipari középiskola labdarugó csapatá­
val. A mérkőzés iránt — különösen 
diák körökben — igen nagy az ér­
deklődés, mert kemény összecsapá­
son fog eldőlni, hogy melyik város 
diákjai jártasabbak a labdarúgás mű­
vészetében.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-véU

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha uzletebeu 

Rrmer-lc-r 1. (ud Tatban.) 
Hirásra házhoz )ÖTÖk.

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész, "tákóczi-ut 8. 185 

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc.
159■ -fa«»»! •»»>»>

Jómenetelü két kemncés pékség, csa­
ládi okok miatt sürgősen átadó. Cim
a kiadóban !31

Használt 6pór és vaskályha eladó. 
Akadémia-u. 8.

Csíkozott színes nöibunda eladó. — 
Megtekinthető Lafayette, IV) kogzi-nt 8.

2-39
Opozon béléses rövid férfi bunda el­

adó, Cse-ngeri-u. 2. ez. 235

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. október 14.

Olvashatatlan aláíró 
végrehajtó.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

AMást mu

Nagyvárad thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhír­

ré teszem, hogy köztartozások fejében 
lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 600 
P. M. rendelet 67—69 szakasza alán­
ján az első árverést 1942 október 29 
d. e. II órára, a másodikat 1942. nov. 
10 d, e. 11 órára a \ árosi közraktár­
ban (Thaly K.-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. A» első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek el­
adásra. ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság a hccsérlékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg- 
kisérlése esetén a behajtási illetek R 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. október 14.
Olvashatatlan aláírás 

végrehajtó.

,,A bolond.“ Szabados Béla gyö­
nyörű muzsikáju nagyoperettje pén­
tekén este kerül bemutatóra pre­
mier bérlet keretében, pompás kiál­
lításban. Ez a klasszikusnak is bciVó 
daljáték csemege lesz mindazok szá­
mára, akik rajongói a szép muzsiké­
nak s a romantikus szövegen kivid 
bőven adódik alkalom a humornak is 
és a vidám helyzeteknek. Pénteken 
este premier bérletben, szombaton 
este „Albérletben, vasárnap este 
bérlet szünetben kerül színre ..A bo­
lond.“

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel vidám gyermek-délután lesz 
a színházban, mert az ., Hadár nem 
szamár“ cimii nagy gyermekoperett 
<erül színre sok énekkel és tánccal. 
Három órán keresztül hangos lesz a 
színház a vidám gyermek kacagás tói 
és a tapstól. Gyermekeknek felejthe­
tetlen élmény, felnőtteknek vidám 
szórakozás lesz az „Aladár nem sza­
már“ előadása. Filléres helyárak. Je­
gyek: 30 fillértől 170 fillérig már 
válthatók a pénztárnál.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
kezdettel — a szinlaptój eltérően 
olcsó hclyárakkal az idény legnagyobb 
sikerű operettujdotlsága, az ,,Arany­
sárga falevél“ van a színház műsorán 
a bemutató előadás elsőrendű szerep- 
osztásában.

..Gazdátlan asszony“ eimii vígjáték 
újdonság bemutató előadása hétfon 
este lesz premier bérletben, mig ,.A“- 
Lérleti előadása kedden est«* lesz a

szerdai „Trónbadur“ cimii opera vio 
adása miatt, amikoris a színház igaz­
gatósása kötve van a vendégek,n«-- 
Barabás Pál legújabb vígjátékét Sár- 
mássy Miklós rendezi, mely a buda­
pesti Aridrássy Színház legnagyobb 
sikerű újdonsága volt.

..Troubadour“, Verdi örökbecsű 
operája szerdán este kerül színre a 
színházban Németh Mária kamara

Mindenest, megbízhatót azonnaJra 
felveszek. Semsey, Csáky u. 21. 234

Ügyes kézimunkáét c.< kézileányt 'el­
vesz Pápai női szabó. Zárda- u. 13.

Elegánsan bútorozott, nagy szoba 
fürdőszoba, esetleg konyha használat­
tal nevomber 1-re kiadó. rrangepan 
KristJf-u. 28 23'

énekesnő, a bécsi Opera és a ni. kir.
Operaház tiszteletbeli tagja, továbbá 
Rá ez. Tilda. Csóka Béla. Szőts I). Pé­
ter operaénekesek vendégfel leptévék 
Felemelt helyárak. Jegyek elővétel­
ien már válthatók.

HETI MŰSOR
Pénteken este: A bolond 

bérlet).

Elveszett Kerekes le Iván zakaszve- 
zfctö névre kiállított katona aazolvány, 
Megtaláló hozza Mocsár-n ,e. alá. ir­
taimat kap.

Elveszett csütörtökön délután 4- óra­
kor a I agyállomás perron,ján nagy 
barna ralik ül 100 pengő s ozv S tok­
iéin Mártonná névre kí i11 itolt vasúti 
igazolvány és vásárlási kön -vécékével. 
Becsületes megtaláló hozza Szent Ij- 
nos-u. 47. alá. 230

(premier

Szombaton délután fél 4 órakor: 
„Aladár nem szamár“ (gyermek elő­
adás).

Szombaton este: ,-A bolond . ,.A 
bérlet.

Uiságárusitót
forgalmas helyen áll­
vány mellé, kévé* 
óvadékkal azonnal fe - 
veszünk. Jelentkezni ? 
kiadóban.

Középiskolások magánoktatását vál­
lalja perfekt román komolv tanerő - 
Cim a kiadóban '-'30

Kavehazakbao es - íuui-aioküen kérj'
a MAGYAR LAPOK“-8t

Készült a Szent LaszlO-nyomda r. t 
körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.

KIADÓ TULA JDONÜS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA Vt “

fi í, feletósseerkeszM - meló» kiad«;
8r. Paál Imád i)r Schefíler Peienfl

• Szcit Lászíc-ayemrie >''

igrnttm*

Hirdessen
a Magyar Lapokban

I »-U.tuXv.rv-Ír:
1.4JL'4 1


